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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 
Α’ ΟΜΑ∆Α 
 
ΘΕΜΑ Α1. 
 
Α.1.1.  
 

1. 1919 
2. 1906 

3. 1927 
4. 1930 

5. 1923 
 
 
Α. 1.2.  
α. σελ. 48, τελευταία παράγραφος «Το 1910 οι πρόοδοι … εµβασµάτων των 
µεταναστών». 
β. σελ. 84, τελευταία παράγραφος «Αντίθετα µε άλλες χώρες … του ενεργού 
πληθυσµού». 
γ. σελ. 251, τελευταία παράγραφος «Το πολιτικό γεγονός  … ότι ήταν  
σύµµαχοι µε τους Έλληνες». 
 
ΘΕΜΑ Α2.  
 
Α. 2.1.  
Σελ. 138, «Τους πρώτους µήνες του 1914… σε βάρος των Ελλήνων».  
Οι υποψήφιοι θα µπορούσαν να χρησιµοποιήσουν στοιχεία και από την 2η 
παράγραφο «Η εθνική αφύπνιση… Ελλάδας -  Τουρκίας» 
 
Α.2.2.  
Σελ. 217 «Για την επίσηµη έναρξη … + σελ. 218, από την ενότητα 7 «Παρά τις 
έντονες … το οποίο απέκοψε τον ιστό της».  
 
Β’ ΟΜΑ∆Α  
 
ΘΕΜΑ Β1. 
α.  Σελ. 50 «Το Νοέµβριο του 1920 … δαπανηρό πόλεµο». 
 
β. Σελ. 50, «Το Μάρτιο του 1922 … τις  βαρύτατες συνέπειες», στο β’ 
ερώτηµα οι υποψήφιοι θα µπορούσαν να γράψουν και στοιχεία από την β’ 
παράγραφο στη σελίδα 50 «Η Γαλλία … να φανούν».  
 
Σχολιασµός πηγής  
Το 1922 εξαιτίας της συνεχιζόµενης και διογκωµένης οικονοµικής κρίσης η 
ελληνική κυβέρνηση πήρε µέτρα σε µια προσπάθεια για να την αντιµετωπίσει. 
Τα µέτρα αυτά συνιστούσαν ένα ιδιόµορφο εσωτερικό δανεισµό που 
επετεύχθη µέσα από την διχοτόµηση του χαρτονοµίσµατος που πολίτες, 
υπηρεσίες και οργανισµοί κατείχαν. Το µισό χαρτονόµισµα παρέµενε στην 
κατοχή των πολιτών έχοντας την αξία οµολόγου ενώ το άλλο µισό 
υποχρεωτικά ανταλλασσόταν µε οµόλογα του δηµοσίου. Παρά την εισροή 
χρηµάτων στα ταµεία του δηµοσίου, η κατάσταση δεν βελτιώθηκε  εξαιτίας 
των υπέρογκων δηµόσιων δαπανών (Μικρασιατικός) και του πληθωρισµού.  
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ΘΕΜΑ Β2.  
 
α.  Σελ. 153 , «Υπήρξε µέριµνα … και αλλού» και «Εξάλλου … περιοχές». 
Οι υποψήφιοι θα µπορούσαν να χρησιµοποιήσουν και την παράγραφο για τις 
αντικειµενικές συνθήκες (σελ: 154) «Η ΕΑΠ…εργατικού προλεταριάτου», που 
αναφέρεται στην προτεραιότητα που δόθηκε στην αγροτική αποκατάσταση 
από την ΕΑΠ. 
 
β. Ενότητα 2: Η αγροτική αποκατάσταση σελ:156-157 «Η αγροτική 
αποκατάσταση… η Αγροτική Τράπεζα» 
 
Σχολιασµός πηγής  
Στο πλαίσιο της προτεραιότητας για αγροτική αποκατάσταση της πλειοψηφίας 
των προσφύγων οι περιοχές που για αντικειµενικούς λόγους επιλέγησαν για 
να εγκατασταθούν υπήρξαν κυρίως η Μακεδονία και η ∆υτική Θράκη. Εκεί 
υπήρχε η βάση των εγκαταλελειµµένων µουσουλµανικών οικισµών που 
ενισχύθηκε από τη δηµιουργία νέων που σύντοµα εξελίχθηκαν σε σηµαντικά 
οικονοµικά και όχι µόνο κέντρα. Προς αυτή τη κατεύθυνση βοήθησε η 
δηµιουργία έργων υποδοµής (οδικό δίκτυο, γέφυρες) στο σύνολο των 
περιοχών αυτών που ενίσχυσαν την οικονοµία, αλλά και βελτίωσαν τις 
συνθήκες  και την ποιότητα ζωής των κατοίκων. Κυρίως έµφαση δόθηκε στην 
καταπολέµηση των επιδηµιών και µολυσµατικών ασθενειών που 
αποτελούσαν µάστιγα για τους πρόσφυγες. Η καταπολέµηση αυτή 
επιτεύχθηκε µέσα από την  κατασκευή εγγειοβελτικών έργων που αφενός 
βελτίωσαν τις συνθήκες υγείας. Τα εγγειοβελτικά έργα επίσης δηµιούργησαν’ 
πλήθος νέων εκτάσεων που διανεµήθηκαν σε ακτήµονες και πρόσφυγες.  

 
Επιµέλεια:Κακογεώργος Λάµπρος – Κασωτάκης Αντώνης, Ιστορικοί 

 
ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ  
 
Τα θέµατα έχουν αντληθεί από όλα τα κεφάλαια του βιβλίου. Οι εξεταζόµενοι 
έπρεπε να έχουν εµπεδώσει το σύνολο της εξεταστέας ύλης και να έχουν 
ικανότητα σύνδεσης και κριτικής σκέψης για να απαντήσουν. 
Τα θέµατα πάντως ήταν µε σαφήνεια διατυπωµένα αν και σαφώς 
δυσκολότερα από πέρσι. Η µεγαλύτερη δυσκολία εντοπίζεται στην α’ οµάδα 
θυµάτων σε αντίθεση µε την β’ οµάδα (πηγές), όπου η ανάλυση ήταν σχετικά 
εύκολη. 
 


